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Ficha técnica

• Denominación: “Barómetro Social de la Región de Murcia 2014”

• Entidad que encarga el estudio: “Murcia Seniors Club” www.seniorsclub.es

• Zonas muestrales: los 45 municipios de la Región de Murcia

• Tamaño de la muestra: 759 encuestas.

• Margen de error: +3,6% - Nivel de confianza: 95,5% (dos sigmas).
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• Metodología: encuesta presencial. Selección de individuos atendiendo a un sistema de cuotas.

• Empresa responsable del estudio: Consultores CSA (www.consultorescsa.com).

• Trabajo de campo: del 20 de noviembre al 15 de diciembre de 2014.

• Investigador principal: Javier Sierra Rodríguez. Colegiado núm. 6684 del Colegio Oficial de Ciencias Políticas y
Sociología.

• Fecha del informe: diciembre de 2014



Muestra: distribución por municipio

Proporcional por sexo, edad y
municipio de residencia según los
datos del último Padrón Municipal.

ALTIPLANO 29

Jumilla 12

Yecla 17

NOROESTE Y RÍO MULA 52

Noroeste 39

Calasparra 6

Moratalla 5

Caravaca de la Cruz 12

Bullas 6

Cehegín 10

Rio Mula 13

Campos del Río 1

Mula 9

Pliego 2

VEGA DEL SEGURA 372
Oriental 10
Abanilla 4
Fortuna 6
Vega Alta 27
Abarán 7
Cieza 17
Blanca 3
Vega Media 59
Alguazas 5
Lorquí 3
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CAMPO DE CARTAGENA Y MAR MENOR 180

Mar Menor 55

Alcázares, Los 7

San Javier 18

San Pedro del Pinatar 12

Torre-Pacheco 18

Campo de Cartagena 125

Fuente Álamo 6

Cartagena 110

Unión, La 9

Pliego 2

Albudeite 1

VALLE DEL GUADALENTÍN 126

Alto Guadalentín 76

Águilas 10

Lorca 58

Puerto Lumbreras 8

Bajo Guadalentín 50

Aledo 1

Alhama de Murcia 12

Librilla 3

Totana 15

Mazarrón 19

Molina de Segura 33
Ceutí 7

Torres de Cotillas, Las 11
Centro 262
Alcantarilla 25
Murcia 222
Beniel 6
Santomera 9
Valle Ricote 14
Ricote 1

Villanueva del Río Segura 1
Ulea 2
Archena 9
Ojós 1



I. Problemas de la Región de Murcia y preocupaciones personales
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1.1. Principales problemas de la Región de Murcia

El paro es el principal problema de la Región de Murcia para el 85,5%
de los ciudadanos.

El segundo problema es la corrupción y el fraude: 51%

En tercera posición se sitúan los problemas de índole económica: 30,3%

85,5% Indique los 3 problemas principales que 
a su parecer tiene la Región de Murcia

17,9%

30,3%

51,0%

85,5%

Problemas sociales

Problemas 
económicos

Corrupción y fraude

Paro

Los 10 primeros (% encuestados)
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30,3%

Paro Corrupción y fraude Problemas económicos

a su parecer tiene la Región de Murcia

Pregunta abierta
% encuestados

8,8%

9,1%

9,6%

11,1%

12,3%

13,7%

0,0% 50,0% 100,0%

Inmigración

Inseguridad 
ciudadana

Servicios públicos

Agua/sequía

Clase política

Sanidad



1.1. Principales problemas regionales: evolución
Orden 2014 2013 2012 2011 2010 2009 2008
1º Paro Paro Paro Paro Paro Paro Paro

2º
Corrupción 
y fraude ▲ Prob. económicos Prob. económicos Prob. económicos Agua/Sequía Agua/Sequía Agua/Sequía 

3º Prob. económicos ▼ Corrupción y fraude Infraestructuras Infraestructuras Inmigración Economía / Crisis Inmigración 
4º Probl. sociales ▲ Clase política Corrupción y fraude Agua/sequia Economía/ Crisis Inmigración Economía/ Crisis 
5º Sanidad ▲ Infraestructuras Inmigración Inmigración Inseg.ciudadana Inseg. ciudadana Inseg.ciudadana
6º Clase política ▼ Servicios Públicos Sanidad Inseg.ciudadana Infraestructuras Políticos/ Política Vivienda

7º Agua/sequía ▲ Recortes Agua/sequía Clase política Políticos/ Política Vivienda Medioambiente

8º Servicios públicos ▼ Sanidad Educación Problemas sociales Educación/ FP Calidad del empleo Infraestructuras

9º Inseg.ciudadana▲ Agua/sequía Clase política Corrupción y fraude Vivienda. Tráfico Urbanismo 
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9º Inseg.ciudadana▲ Agua/sequía Clase política Corrupción y fraude Vivienda. Tráfico Urbanismo 

10º Inmigración Inmigración Inseg. Ciudadana Educación Medioambiente Urbanismo Tráfico 
11º Educación Educación Calidad del empleo Sanidad Corrupción Infraestructuras Transporte Público 
12º Infraestructuras ▼ Inseg.ciudadana Prob.sociales Medio ambiente Transporte Público Inflación / Precios Aparcamiento 

13º Recortes ▼ Gobierno y partidos Servicios Públicos Servicios públicos Limpieza viaria Aparcamiento Calidad del empleo

14º
Falta de apoyo a las 

empresas ▲ Prob. Sociales Vivienda Gobierno y partidos Falta de prestaciones Ineficacia de la Admón. Inflación / Precios 

15º
Valores, ética, 

solidaridad (falta) ▲
Falta de apoyo a las 

empresas
Prob. de la juventud Calidad del empleo Calidad del empleo Medioambiente

Ineficacia de la 
Admón.  

16º Calidad empleo ▲
Falta de prom. 

turística
Crisis de Valores Vivienda

Ineficacia de la 
Admón. 

Transporte Público Políticos/ Política 



1.1. Principales problemas regionales: nueva generación

3,3
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La corrupción y el fraude (51%) y los problemas
sociales (17,9%) han experimentado una rápida
consideración como problemas de 2013 a 2014.

Forman parte de la nueva generación de problemas que
han surgido por la crisis y el contexto sociopolítico:
sanidad, educación, serv.públicos, clase política, entre
otros.
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1.1. Principales problemas regionales: problemas habituales

72,7 75,2
68,3 65,5
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1.2. Preocupaciones personales

PREGUNTA DE VALORACIÓN 0-10

Lista cerrada de 14 temas

El paro y la corrupción política se erigen como las
preocupaciones de mayor intensidad para los
murcianos con una media de 9,7 sobre 10.

Le sigue la economía (9,2) y la violencia doméstica (8,9) e
igualdad de género (8,6). 8,5

8,5

8,6

8,9

9,2

9,7

9,7

Precio vivienda

Delincuencia

Igualdad de Genero

Violencia Domestica

Economia

Corrupcion Politica

Paro

igualdad de género (8,6).
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7,3

7,4

7,6

7,7

7,8

8,1

8,2

8,5

0,0 2,0 4,0 6,0 8,0 10,0 12,0

Trafico

Riesgos laborales

Aparcamiento

Urbanismo

Medioambiente

Inmigracion

Falta de agua

Precio vivienda



1.2. Preocupaciones personales: evolución
Orden  2014 2013 2012 2011 2010 2009 2008 2007

1 Paro
Corrupción Política
(comparten 1ª posic)

Paro Paro Paro Paro Paro Economía 
Precio 
Vivienda 

2 Corrupción Política Economía Economía Economía Economía Paro Falta de Agua 

3 Economía Economía Delincuencia Delincuencia Falta de agua Falta de Agua Precio Vivienda Inmigración 

4
Violencia doméstica 

▲
Delincuencia Precio Vivienda Precio Vivienda Delincuencia Precio Vivienda Falta de Agua  

Delincuencia

Inseg. 
ciudadana 

5 Igualdad de género ▲ Violencia doméstica Falta de Agua Falta de Agua
Precio de la 
vivienda

Delincuencia
Violencia 
Domestica 

Economía 

Delincuencia
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6 Delincuencia ▼ Precio de la vivienda Violencia Doméstica Inmigración Inmigración
Violencia 
Domestica

Delincuencia
Paro

Inseg. ciudadana

7
Precio de la vivienda 

▼
Igualdad de género Medioambiente Medioambiente

Violencia 
doméstica

Inmigración Inmigración 
Violencia 
Domestica 

8 Falta de agua  ▲ Medioambiente Inmigración Urbanismo Medioambiente
Igualdad de 
Genero

Igualdad de 
Genero 

Medioambient
e 

9 Inmigración ▲ Falta de agua Igualdad de Género Violencia Doméstica Urbanismo Medioambiente Medioambiente Tráfico 

10 Medioambiente ▼ Riesgos Laborales Urbanismo Igualdad de Genero
Igualdad de 
género

Aparcamiento Urbanismo Aparcamiento 

11 Urbanismo Urbanismo Riesgos Laborales Aparcamiento
Riesgos 
laborales

Trafico Riesgos Laborales 
Igualdad de 
Genero 

12 Aparcamiento ▲ Inmigración Tráfico Tráfico Tráfico Urbanismo Tráfico Urbanismo 

13 Riesgos Laborales ▼ Aparcamiento Aparcamiento Riesgos Laborales Aparcamiento
Riesgos 
Laborales

Aparcamiento 
Riesgos 
Laborales 

14 Tráfico Tráfico 



1.2. Preocupaciones personales

Diferencias según género:

� En términos generales hay una mayor intensidad de la preocupación sobre los temas propuestos por las mujeres.

� En comparación a años anteriores se difumina parcialmente la brecha de género en la preocupación sobre la igualdad de género y la violencia
doméstica.

Diferencias según edad: Evolución de la valoración media según edad 
Escala 0-10

13

7,8
8,0

8,3 8,4

8,8
8,7

8,5
8,2

8,4

8,6 8,8

7,2
7,4
7,6
7,8
8,0
8,2
8,4
8,6
8,8
9,0

18 a 29 años 30 a 44 años 45 a 59 años 60 y más

Inmigracion Igualdad de Genero DelincuenciaSe observan tendencias claras en el nivel de preocupación ante
tres temáticas:

� Mayor preocupación a mayor edad respecto a la inmigración y
la inseguridad ciudadana.

� Menor preocupación a mayor edad respecto a la igualdad de
género.



II. Perspectivas electorales
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2.1. Valoración de las expectativas sobre Podemos

La valoración que se realiza sobre la entrada de
Podemos al escenario electoral es ligeramente más
positiva que negativa, aunque las proporciones de
favorables y desfavorables son similares.

� Un 47,6% opina que es positiva o muy positiva.

� Un 41% opina que es negativa o muy negativa.

Muy positiva; 
15,7

Muy negativa; 
15,2

¿Cómo valora la posible la entrada de 
PODEMOS al sistema de partidos políticos con 

representación que dicen las encuestas?

% encuestados

� Un 41% opina que es negativa o muy negativa.
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Positiva; 31,9

Ni positiva, ni 
negativa; 11,5

Negativa; 
25,8



2.2. Valoración de una posible coalición PP-PSOE

Muy positiva; 
3,4

Muy 
negativa; 
25,6

Ante el crecimiento de pequeños partidos 
¿Cómo vería Vd. una coalición de los dos 

principales partidos PP y PSOE?

% encuestados

Un 60,6% considera que sería negativa (35%) o
muy negativa (25,6%) una coalición entre el PP y el
PSOE.

Por contrario, un 28,7% cree que sería positiva o muy
positiva dicha coalición y un 10,7% que no sería ni
positiva, ni negativa.
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Positiva; 25,3

Ni 
positiva, ni 
negativa; 
10,7

Negativa; 
35,0

25,6



2.3. Valoración de una posible coalición PSOE-IU-Podemos

Muy positiva; 
3,3

Muy 
negativa; 
15,3

¿Y Cómo vería Vd. una coalición de 
Gobierno de los partidos de izquierda entre 

el PSOE, IU y PODEMOS?

% encuestados

Un 50,7% observa como negativa (35,4%) o muy
negativa (15,3%) una posible coalición de
izquierdas entre IU-PSOE-PODEMOS.

Por contrario, un 34,2% cree que sería positiva o muy
positiva dicha coalición y un 15,1% que no sería ni
positiva, ni negativa.

17

Positiva; 30,9

Ni positiva, ni 
negativa; 
15,1

Negativa; 
35,4

15,3



2.4. Propuestas al PP y PSOE para recuperar la confianza

El 37,2% de los encuestados plantea que es necesaria una mayor transparencia del PP y del PSOE para
recuperar la confianza ciudadana.

El 22,4% apuesta por el cambio y renovación de las personas y líderes, mientras que un 17,8% pide más ética y nuevas formas
de hacer política.

Un 12,5% afirma que el PP y el PSOE ya no pueden hacer nada para recuperar su confianza.
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37,2

22,4
17,8

12,5

4,2 3,6 2,4
,0

10,0

20,0

30,0

40,0

Mayor 
transparencia

Cambiar/Renovar 
a las 

personas/líderes

Cambiar la forma 
de hacer política 
(más ética)

No pueden hacer 
nada

Seleccionar mejor 
a los cargos 
públicos

Gestionar mejor Otros

Según su opinión ¿Qué deberían hacer el PP y el PSOE para recuperar la confianza de los ciudadanos? 
% encuestados



III. Corrupción y fraude
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3.1. Valoración la eficacia contra la corrupción

La Policía y Guardia Civil obtienen la valoración media más alta con un 6,5 sobre 10 respecto a su eficacia en la lucha contra la corrupción.

El resto de entidades suspenden en eficacia, siendo la Agencia Tributaria la que menor valoración tiene de un 3,8 sobre 10.

Al menos el 50% de los encuestados suspenden a los jueces, fiscalía y Agencia Tributaria respecto a su eficacia en la lucha contra la corrupción.
El porcentaje se reduce al 15% al hablar de la Policía y la Guardia Civil.

Valore de 0 a 10 el nivel de EFICACIA que según Vd. están demostrando los 
siguientes profesionales/entidades en la lucha contra la corrupción política

% encuestados que aprueba y que suspende
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1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

7,0

Jueces Fiscalía Agencia 
Tributaria

Policía y 
Guardia Civil

50,7 54,8 56,8

15,4

49,3 45,2 43,2

84,6
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100%

Jueces Fiscalía Agencia 
Tributaria

Policía y 
Guardia Civil

Aprueba (5 o más) Suspende (menos de 5)VALORACIÓN MEDIA. ESCALA 0-10

% encuestados que aprueba y que suspende



3.2. Percepción del grado de corrupción entre colectivos

El 98,9% de los encuestados piensan que el grado de corrupción entre los
políticos es alto (8,6%) o muy alto (90,3%).

Respecto a los funcionarios lo piensa el 60,2% y sobre la sociedad en
general el 38,2%.

• Uno de cada tres encuestados (33,6%) opina que entre los funcionarios el
grado de corrupción no es ni alto ni bajo. El 19,2% piensa que es muy alto y un
41% que es muy alto.

Según su opinión ¿Cuál es el grado de fraude y corrupción 
entre los siguientes colectivos? % ENCUESTADOS

98,9

0,8

33,6

45,5

0,3
6,2

16,3

40%
50%
60%
70%
80%
90%
100%

Bajo o muy bajo

Ni alto, ni bajo
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• - El 45,5% percibe que el grado de corrupción instalado en la sociedad no es
ni alto ni bajo. Un 16,3% piensa que es bajo o muy bajo.

60,2

38,2

0%
10%
20%
30%

Políticos Funcionarios Sociedad en 
general

Alto o muy alto

Muy alto; 
90,3

Alto; 8,6 Ni alto, ni 
bajo; 0,8

Bajo; 0,3

Políticos
Muy alto; 
19,2

Alto; 41,0

Ni alto, ni 
bajo; 
33,6

Bajo; 6,1

Muy bajo; 
0,1

Funcionarios

Muy alto; 4,5

Alto; 33,7

Ni alto, ni bajo; 
45,5

Bajo; 15,6

Muy bajo; 0,7

Sociedad en general



3.3. Expectativas sobre el aprendizaje de la realidad actual

El 83,8% de los encuestados se muestra escéptico
respecto a una actuación más correcta en el
futuro, distinguiendo entre un 15,3% que afirma “más bien no” y un
68,5% que responde directamente no.

Por el contrario, un 16,2% piensa la sociedad y la clase política han
aprendido para el futuro.

¿Cree que la sociedad, en general, y la clase 
política, en particular, han aprendido la lección y 

esta situación no se repetirá en el futuro?

% ENCUESTADOS

Si; 6,2 Más bien 
si; 10,0 Más 

bien no; 
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bien no; 
15,3

No; 68,5



IV. Imputados
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4.1. Preferencia de opciones ante los imputados

Al plantear solo dos posibilidades contrapuestas para la forma de proceder
ante los imputados, dimitir aun pudiendo ser injusto o mantenerlos aun a
riesgo de mantener a culpables, el 96,6% de los encuestados prefiere que se
les obligue a dimitir, aun a riesgo de ser injustos con los inocentes.

Ante los imputados ¿Qué prefiere Vd.? % encuestados
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96,6

3,4
0,0

20,0

40,0

60,0
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100,0
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Que se les obligue a dimitir, aun a riesgo de ser injustos con 
los inocentes

Que no se les obligue a dimitir, aun a riesgo de mantener a 
personas que sean culpables



4.2. Preferencia ante inocentes que hayan dimitido

Al consultar si deberían ser restituidos en sus puestos
los imputados que hubiesen dimitido por ello y que
posteriormente hubiesen sido declarados inocentes el
57,7% responde afirmativamente, diferenciando
entre un 16,9% que cree que si y un 40,8% que
responde directamente.

Si; 40,8No; 36,8

¿Cree qué los imputados que hubiese 
dimitido y se demostrase su inocencia 

deberían ser readmitidos en sus cargos?

% encuestados
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El 42,3% no se considera partidario de readmitirlos
en sus puestos.

Si; 40,8

Más bien si; 
16,9

Más bien no; 
5,5



V. Infraestructuras y argumentos enfrentados

Barómetro Social de la Región de MurciaBarómetro Social de la Región de Murcia



5.1. Elección respecto al AVE

Sobre la llegada del AVE hay plataformas de vecinos que exigen su soterramiento como
condición para llegar a las zonas urbanas. Por favor diga la postura que prefiere:

�Que llegue el AVE aunque no vaya soterrado.
�Que NO se haga si no viene soterrado

% encuestados
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Que llegue; 37,6
Que no se haga; 

62,4



5.2. Elección respecto al Gorguel

En la zona de Cartagena se está planteando hacer
un macropuerto de mercancías.

Hay quienes no quieren porque puede afectar
negativamente a las aves y el medioambiente y
quienes están a favor porque influirá positivamente en
la economía y el empleo.

Por favor diga que prefiere:

Que no se 
haga; 44,8

% encuestados
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Por favor diga que prefiere:

� Que se haga pese a poder afectar a las aves de la costa y
al medioambiente.

� Que NO se haga pese a perder una oportunidad de
desarrollo y empleo. Que se 

haga; 55,2



VI. Sanidad, educación y calidad de vida
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6.1. Valoración de la sanidad y la educación

La valoración que realizan los
encuestados de su satisfacción con la
sanidad pública es de un 5,9 sobre 10.

En el caso de la educación pública es de un 5,3
sobre 10.

Valore su satisfacción con el funcionamiento de los siguientes 
servicios públicos. Satisfacción media. Escala 0-10

5,9

5,3

4,5

5,0

5,5

6,0

Sanidad Educación
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La sanidad valorada con un 5 o más por el
79,3% de los encuestados, mientras que en la
educación este porcentaje es del 69,9%.

No se detectan diferencias sustantivas por sexo o edad.

Sanidad Educación

20,7 30,1

79,3 69,9

0%
20%
40%
60%
80%
100%

Sanidad Educación

Aprueban

Suspenden

% encuestados que aprueba y que suspende



6.2. Preferencia de escolarización de los hijos/as

El 69,4% manifiesta su preferencia por
centros públicos para la escolarización de
sus hijos/as.

Un 12% prefiere centros concertados, un 10,7%
centros privados y un 7,9% se muestra indiferente.

Para sus hijos/as ¿Dónde preferiría 
escolarizarlos? % encuestados

Centros 
privados; 
10,7

Me es 
indiferente; 

7,9
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Centros 
Públicos; 
69,4

Centros 
concertados; 

12,0

10,7
7,9



6.3. Percepción de mayor calidad de la enseñanza

El 45,3% percibe que la mayor calidad de la
enseñanza se da en los centros públicos.

Este porcentaje es del 17,8% entre los que piensan que
es en los centros privados y del 10,5% quienes hacen
referencia a los centros concertados.

Un 25,4% afirma que no hay diferencias en la

Hoy en día ¿Dónde piensa que hay mayor 
calidad de la enseñanza?

% encuestados

Centros 
Públicos; 

No hay 
diferencias; NS/NC; ,9
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calidad entre los tipos de centro. Públicos; 
45,3

Centros 
concertados; 

10,5

Centros 
privados; 
17,8

diferencias; 
25,4

NS/NC; ,9



6.4. Percepción sobre la preparación ante el Ébola

El 76,4% de los encuestados piensa
que la sanidad murciana no está
preparada para el Ébola, diferenciando
entre un 61,6% que afirma que seguro que no
y un 14,8% que probablemente no.

Un 13,4% responde afirmativamente, mientras
que un 10,2% se mantiene en una posición

¿Cree qué la sanidad de la Región de Murcia 
está preparada para el Ébola? % encuestados

Seguro que si; 
3,0

Probablemente 
si; 10,4

Ni si, ni no; 
10,2
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que un 10,2% se mantiene en una posición
neutra.

10,2

Probablemente 
no; 14,8

Seguro que no; 
61,6



6.5. Expectativas sobre la calidad de vida en 2015

El 53% piensa que en 2015 su calidad de vida será
igual que ahora.

No obstante, son más los que piensan que empeorará
(30,3%), frente a los que esperan que mejore (16,7%).

¿Cómo cree que será su calidad de vida
en 2015? % encuestados

Mucho 
mejor; 1,1

Mucho peor; 
3,4
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Mejor; 15,7

Igual que 
ahora; 53,0

Peor; 26,9



2014
Barómetro Social de la Región de Murcia

AVISO LEGAL: por motivos de derechos de autor y propiedad intelectual se permite la
utilización y publicación de los datos total o parcialmente siempre que se cite la fuente:
Barómetro Social de la Región de Murcia. Estudio de Consultores CSA encargado por
Seniors Club.




